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Verbale del Consiglio Regionale dell’Ordine 
 

n. 7/2021 del 7 Luglio 2021 
 
L’anno 2021, il giorno mercoledì 7 del mese di luglio alle ore 22:03 in modalità telematica il 
Consiglio Regionale dell’Ordine degli Psicologi si riunisce con la presenza dei Consiglieri: 
 

COGNOME NOME CARICA PRESENTE ASSENTE 
Bontempo Giuseppe Presidente X  
D’Amico Cinzia Vice-Presidente X  
Ventura Isabella Monica Segretario X  
Tenaglia Arturo Tesoriere X  
Cecilia Maria Rosita Consigliere X  
Cerratti Paola Consigliere X  

D’Angelo Marida Consigliere  X 
Da Fermo Giorgio Consigliere X  

Di Giuseppe Luigi Consigliere X  
Mammarella Nicola Consigliere X  

Mancini Marco Consigliere X  
Panza Nicola Consigliere X  
Perilli Enrico Consigliere X  

Presutti Antonella Elsa Consigliere X  
Zoppo Luigi Consigliere  X 

 
 Presenti n.13 Assenti n. 2 

 
Il Presidente riconosciuto il numero legale degli intervenuti dichiara aperta la riunione, e invita i 
convocati a discutere e deliberare sui punti posti all’ordine del giorno e di seguito riportati: 
 
1. Designazione referente Tavolo Tecnico regionale Autismo; 
2. Iscrizioni e Cancellazioni; 
 
Prima di iniziare la discussione il Segretario comunica che c’è stata l’aggiunta di un punto 
all’ordine del giorno sotto richiesta del Vicepresidente Cinzia D’Amico. Di seguito il punto in 
oggetto: 
 
3. Nomina componenti del Gruppo di Lavoro “Piano Sociale 2021-2023” 
 
Punto 1 O. d. G.: 
Presa visione dei curriculum inviati precedentemente in via telematica, inizia la discussione il 
Segretario Ventura proponendo il Dottor Rizzi Daniele perché lo ritiene uno dei maggiori esperti 
abruzzesi in campo di autismo con un’esperienza alle spalle di 15 anni o più. 
Successivamente il Consigliere Panza propone il Dottor Fabio Gardelli anch’esso per la sua grande 
esperienza nel campo dell’autismo. 
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Infine annuncia la sua candidatura il Vicepresidente proponendo la Dottoressa Paola Cerratti per le 
sue competenze e capacità e perché ha avuto già esperienza in un altro tavolo tecnico. In più ritiene 
di escludere le due precedenti candidature in quanto già facenti parte di due associazioni chiamate 
al tavolo tecnico per evitare ripetizioni di partecipazione. 
Interviene il Presidente sottolineando l’importanza rivestita da questo referente in quanto unico 
Psicologo presente al tavolo tecnico. 
Interviene poi il Consigliere Di Giuseppe esprimendo il suo pensiero riguardo i 3 candidati 
sostenendo che la collega Cerratti, a parer suo, è la meno qualificata da un punto di vista 
dell’autismo tra i 3 presentati, perché ritiene prioritario tenere conto delle competenze specifiche nel 
settore. 
 
Si passa alla votazione per il primo candidato Daniele Rizzi. 
Votazione 
3 Favorevoli: Ventura, Mammarella, Bontempo. 
Contrari: nessuno. 
10 Astenuti: D’Amico, Tenaglia, Cecilia, Cerratti, Da Fermo, Di Giuseppe, Mancini, Panza, Perilli, 
Presutti. 
 
Si passa alla votazione per il secondo candidato Fabio Gardelli. 
Votazione 
5 Favorevoli: Ventura, Di Giuseppe, Mammarella, Panza, Bontempo. 
Contrari: nessuno. 
8 Astenuti: D’Amico, Tenaglia, Cecilia, Cerratti, Da Fermo, Mancini, Perilli, Presutti. 
 
Infine si passa alla votazione per il terzo candidato Paola Cerratti. 
Votazione 
7 Favorevoli: D’Amico, Cecilia, Da Fermo, Mancini, Perilli, Presutti, Tenaglia. 
5 Contrari: Ventura, Di Giuseppe, Mammarella, Panza, Bontempo. 
1 Astenuti: Cerratti. 
 
Dopo la votazione il Tesoriere chiede una dichiarazione da mettere a verbale, cioè la volontà da 
parte del Consiglio di istituire un tavolo (interno all’Ordine) che tenga conto di queste 
professionalità, di questi colleghi con competenza per fare un gruppo di lavoro sull’autismo con lo 
scopo di portare istanze anche all’interno della Regione. Il Presidente e il Segretario rispondono 
proponendo di discutere dell’argomento al prossimo Consiglio. 
 
Punto 2 O. d. G.: 
Il suddetto punto non viene discusso. 
 
Punto 3 O. d. G.: 
Il Vicepresidente comunica che, data l’urgenza di lavoro per il Piano Sociale, se non verrà discusso 
il gruppo di lavoro, esso partirà a lavorare ugualmente e verrà poi ratificato nel successivo 
Consiglio. Il Consigliere Di Giuseppe esprime contrarietà a questo metodo di lavoro in quanto i 
Componenti del Gruppo devono essere designati in fase di Consiglio e non decisi in separata sede 
senza interpellare tutti i Consiglieri. Anche il Presidente e il Segretario esprimono contrarietà al 
metodo di lavoro. La Dottoressa D’Amico risponde che il gruppo è stato deciso dal gruppo di 
maggioranza presente nel Consiglio. Si apre un dibattito molto accesso. Dopo di che il Segretario 
cerca di calmare le acque e abbandona la seduta causa impegni privati. 
 

*** Ore 22.39 il Segretario Ventura abbandona la seduta causa impegni. 
Presenti n.12 Assenti n. 3 
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Il Presidente prende parola spiegando che se un gruppo di lavoro non viene designato dal Consiglio 
non può lavorare. Il gruppo di lavoro deve essere designato dal Consiglio oppure si deve designare 
un Consigliere Referente il quale poi andrà a creare un gruppo di lavoro. Il Presidente chiede i 
nominativi che costituiscono il gruppo di lavoro deciso dalla maggioranza dei Consiglieri. Il 
Vicepresidente spiega che volevano proporre i seguenti componenti: per la Provincia di Chieti il 
Dottor Tenaglia, per la Provincia di Pescara la Dottoressa Antonella De Massis, per la Provincia di 
Teramo la Dottoressa Gloria Di Rocco e per la Provincia de L’Aquila la Dottoressa Maria Rosita 
Cecilia. Le scelte sono dovute al fatto che tutte queste persone, da curriculum, hanno esperienza in 
ambito sociale, nei piani sociali e in progettazione sociale. Il Presidente a questo punto dà la parola 
ai Consiglieri e interviene il Dottor Mancini dicendo: “…mi pare che ci eravamo lasciati così, con 
quest’idea, condivisa da tutti, di creare questo gruppo di lavoro e individuare delle persone 
rappresentanti di ogni Provincia. Dopo di che, insomma, legittimo anche ripensarci e avere 
posizioni diverse… Vorrà dire che non lo voteremo. Sono sicuro che il Dottor Di Berardino avrà il 
buon senso, anche informalmente, di incontrare le persone che tanto poi designeremo … Quindi, 
insomma, se vogliamo farlo sul piano formale subito, secondo me, ci risparmiamo tempo, sennò 
credo che il Dottor Di Berardino che è una persona di esperienza e appunto stimata e avrà 
sicuramente il buon senso di riunire, anche informalmente, e fare sue le indicazioni delle 4 persone 
che stiamo indicando. Ho finito!”. 
Prende parola il Presidente dicendo: “Allora, sulle 4 persone indicate io non ho niente da dire. Io ho 
solamente interloquito in termini di metodo… e il Consiglio non sa nemmeno il nome di queste 4 
persone! Allora, la designazione deve avvenire in Consiglio! E non all’esterno del Consiglio… Non 
funziona così… se poi queste persone vengono a bussare a cassa è chiaro che il Consiglio 
commette una illegittimità nell’erogare un gettone di presenza a soggetti che non sono stati 
designati. Nel momento in cui ci sono 4 designazioni e avrei preferito anche che ci fosse la 
diffusione dei curriculum… in modo tale che tutti quanti potessero, in qualche modo, partecipare… 
È semplicemente una regola! Una regola di buon funzionamento. Ci sono delle candidature di un 
gruppo di lavoro, (bene!) si portano al Consiglio, il Consiglio ne prende atto, vota, si costituisce il 
gruppo di lavoro.” 
Il Vicepresidente replica che non ci sono regolamenti scritti in merito e che anche gli altri gruppi di 
lavoro non sono stati costituiti così. Il Presidente spiega che gli altri gruppi di lavoro avevano un 
Consigliere referente (nominato dal Consiglio) con la prerogativa e l’autonomia di nominare i 
componenti di questi gruppi di lavoro. Il Vicepresidente allora propone di nominare un Consigliere 
Referente, ma il Presidente replica che non è tra i punti all’ordine del giorno, quindi tornando 
all’oggetto del punto apre il dibattito chiedendo eventuali altre candidature/pareri per poi procedere 
alla votazione. Non essendoci altre candidature si passa subito alla votazione dei 4 nominativi 
(Tenaglia, De Massis, Di Rocco, Cecilia) per la creazione del gruppo di lavoro “Piano Sociale 
2021-2023”. 
Votazione 
6 Favorevoli: D’Amico, Cerratti, Da Fermo, Mancini, Perilli, Presutti. 
2 Contrari: Bontempo, Di Giuseppe. 
4 Astenuti: Tenaglia, Cecilia, Mammarella, Panza 
 
Il Presidente ringrazia i Signori intervenuti e dichiara sciolta la seduta alle ore 22.59. Il verbale 
verrà approvato dopo stesura nel successivo Consiglio. 
 
Si dispone che, ad approvazione avvenuta, il presente verbale venga inserito con tutti i suoi 
allegati nella raccolta dei verbali del Consiglio dell’Ordine della Regione Abruzzo e, 
contestualmente, se ne dispone la pubblicazione sul sito dell’Ordine al link “Amministrazione 
Trasparente”. 
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Il Presidente      Il Segretario 

Dott. Giuseppe Bontempo    Dott.ssa Monica Isabella Ventura 
 


